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A kisemberek csődje. Iis inkább- iniután csakis ö rendelkezik j ^ színház átalakítása.
a megfelelő eszközökkel.

Szomorú idők járnak nálunk a kis­
emberekre, kisiparosokra, kereskedőkre, 
kisgazdákra és szerényebb fizetésű hiva­
talnokra és szolgákra, akiknek jövedel­
mük alig elegendő a megélhetésre. Ezek 
csak akkor boldogulhatnak, ha a kiadá­
sukat arányba tudják hozni a bevételeikkel. 

) Pedig ép ezeknek nehéz mindig és
> minden körülmények között az éppen

náluk oly könnyen felbillenhető egyen­
súlya megtartani. A megélhetési viszonyok 
megváltozása, az előre nem látott csa­
pások által előidézett nem várt nagyobb 
kiadások sokszor keresztezik számadásu­
kat és végkép elvesztek.

Az egyetlen mód, mellyel a kisember 
ily esetekben magán segíthetne, az olcsó, 
gyorsan nyújtott, könnyen hozzáférhető 
hitel. Ez azonban előtte csak hírből 
ismert fogalom. A nagyobb pénzintézetek 
bezárják előtte ajtajukat, egyrészt azért, 
mert a kisembereket nem tartják hitel­
képeseknek, másrészt meg azért, is, 
mert nem foglalkoznak kisebb kölcsön­
ügyletekkel. 1000 koronán aluli kölcsönö­
ket reputátiójukkal összeegyeztethetőnek 
nem tartják. A kisember szorult hely­
zetében azután a kisebb pénzintézetekhez 
vagy hitelszövetkezetekhez kénytelen 
fordulni. Nem is beszélve arról, hogy 
a szövetkezetekhez előbb tagként be 
kell lépnie, szerencséről beszélhet, ha 
8%-os kölcsönhöz jut. A legtöbb esetben 
azonban ezek az „áldásos“ intézetek 
működése a 8°/0-on felül szedett illetékek 
és költségek által ezrivel fojtják meg 
és teszik tönkre a rájuk szorulókat.

Ilyformán jutunk a kisemberek 
• csődjéhez. Ezt pedig meg kell akadályoz­

nunk feltétlenül és minél előbb.
És ehhez talán az államnak is 

volna egy kis köze. Mi vagyunk az 
utolsók, akik az államtól valami különös 
támogatást vagy gazdasági tevékenységet 
követelünk vagy várunk. Sőt, az elsők 
vagyunk, akik másnak pénzén egyesek 
különleges támogatása ellen erélyesen 
tiltakozunk. De ez esetben, eltekintve 
az eminens állami érdektől, melyet 
a kisemberek helyzete képez, oly irányú 
segélyakcióról volna szó, melyet csakis 
az állam irányíthat és vezethet, annál

Ugyanis, 1906 év derekán D r e x 1 e r 
, József dr. csepregi közjegyző „a jövő 
! néphitelintézete“ címen tanulmányt 
I tett közé, melyben ritka szakavatott- 
I Sággal és mégritkább érzékkel a nép- 
I nyomor iránt a postatakarékpénztárt 
i javasolta néphitelintézetnek nem is 

annyira átalakítani, mint inkább csupán 
beállítani. Ez a mi véleményünk sze­
rint is az egyetlen helyes, könnyen 
és hamar keresztül vihető mód, melylyel 
a válságos helyzeten segíteni és e kér- 

! dést véglegesen és üdvhozóan megoldani 
lehet.

Ez a tanulmány cáfolhatatlan logi­
kával és dönthetlen érvekkel mutat rá 
a kormány azon meddő törekvésére, 
mely ez irányban az 1898. évi XXIII. 
törvénycikkben, illetve a „Központi 
Hitelszövetkezet“ létesítésében rejlik. A 
tavalyi pénzügyi válság közepeit teljesen 

! csődöt mondott, és mindenki, aki ezen 
j intézet valamely fiókjával valaha össze- 
I köttetésben állt, ma már tudja, hogy az, 
j ha jobb is a semminél, de éppenséggel 
! nem alkalmas a kisemberek hiteligényei- 
j két kielégíteni, az e téren mutatkozó I véghetetlen hiányt pótolni, a nyomor 
I terjedését meggátolni.

Rámutatott e tanulmány arra is, 
I hogy a postatakarékpénztár ily áldásos 

intézménvnyé való átalakítását mily 
csekély formaságok és intézkedések 
foganatosításával lehetne eszközölni.

Ez eszme keresztülvitele érdekében, 
határozott tudomásunk szerint, annak­
idején illetékes helyen komoly lépések 
is tétettek, hogy azonban ezen életre 

I való üdvös dolog, hol és miben akadt 
meg, azt legfeljebb sejtjük. A kisembe­
rekről van szó. azoknak pedig mérvadó 
helyen igen kevés szószólója van. Magát 
azokért exponálni hálátlan, vagy legalább 
is haszon nélküli dolog, tehát nem 

I érdemes velők vesződni.
Mi azonban ezt a dolgot sürgetjük,

! tudni óhajtjuk, hogy miért és hol alszik 
I s további fejlődését élénk érdeklődéssel I fogjuk kisérni. Ha a szükség megkívánja,
I népmozgalmakkal segítünk ébrentartha- 

tásán; megérdemli a fáradságot, milliók 
I boldogulhatásáról van szó.

( —h.) Arról már megemlékeztünk, hogy 
! a városi színház szégyenletes állapotján a 
I tanacs 50.000 korona költségen épülő uj 
; előcsarnokkal és feljárókkal akar segíteni.
I Köztudomású az is, hogy Ráth Gyula fel- 
! szólamlása folytán, az utolsó városi köz- 
j gyűlés ezt az ügyet kiegészítő jelentéstétel 
: és részletes költségvetés előterjesztése cél- 
j jából visszaadta a tanácsnak. Amint most a 
I lapok jelentik, a mérnöki hivatal által Ráth 
i Gyula ujmutatása nyomán készült uj tervek 
I szerint a színház megfelelő tartarozása 
; 150.000 koronába kerülne. Hogy a mérnöki 
I hivatal ezen 150.000 koronával mit és mikép 
; akar átalakítani, azt nem tudjuk, de azt már 

határozottan állítjuk, hogy vagy szükségtelen 
! munkát akar végeztetni, vagy pedig oly 
\ horribilis egységárakat vett alapul, melyeket 
! a város önköltségileg végzett munkálatok 
I ösmert drágasága sem képes igazolni.

Mi ragaszkodunk az annak idején tett 
kijelentésünkhöz is ismételjük, hogy a szili- 

I ház szükséges átalakítása 90.000 koro- 
j nánál nagyobb összeget aligha fog igénybe­

venni ; és miután — mint azt szintén mór 
I kijelentettük — ez az összeg a város teher- 
: viselési képességét messze túlhaladja, se­

gélyre pedig kilátás nincs, ezen költségek 
i kell, hogy a színház hasznosításából nyer­
jenek fedezetet. Ismételjük és hangsúlyozzuk : 
kell, mert amilyen bizonyos, hogy a szín­
házat mai állapotában meghagyni nem 
szabad és nem lehet, époly bizonyos, hogy 
a város saját erejéből 90.000 koronát a 

' színházra nem költhet és más kivezető ut 
! nincs. Ez ellen a „Soproni Napló“ hiába 

érvel azzal, hogy a színházat nem lehet 
i bérbe adni és mert tiszteletreméltó elődeinket 
í nem sarkalt a színház jövedelmeztetésére 

irányuló törekvés, anyagi előnyszerzés nekünk 
I sem lebeghet szemünk előtt. Az érvelés 

hamis. Mert eltekintve attól, hogy elődeink 
sok mindenféle dologgal nem törődtek, 
amivel nekünk a haladás és megváltozott 
viszonyok folytán nagyon is törődni kel), 
ez esetben nem is anyagi előnyszerzés a 
törekvésünk, hanem annak a lehetőség­
nek megteremtése, hogy mint a „Soproni 

: Napló“ irja, ezt a „megbecsülhetetlen 
értékel, minden városnak büszkeségét, a 

j művelődés templomát, a szellemi javak 
i kincsesházá“-t önmagához méltóan fenn- 
I tarthassuk. Elképzelhetőnek tartja ö is, 

hogy az épületet oly kép nagyobbitsák meg,
1 hogy abban néhány kiadható üzlethelyiség 

legyen, de azt már nem, hogy ez a szük- 
; séges összeg amortizátióját is meghozná.

Pedig lám, ami városi főmérnökünk 
I geniális tervezőként ösmeretes. Eir fantáziá- J val, konceptussal is. Pályadijat nyert műben 
: festette ki városunk 1000 év inultányi 
jövőjét. Ö se bírná e fogas kérdést meg­
oldani ? Avagy ezzel is ugy van, mint a

nF Gummisarok. cipőkrém, cipősámfa, cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor %
es mindennemű diszmíi bőrök nagy választéka. ;r\ FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA || [

Világhírű „O’SULLIVAN” gummisarok 
és „IDA” cipőkrém egyedüli raktára

A \\ börkereskedésében AJ
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várost pénzügyi zavarából kimentő, az Író­
asztala fiókjában garmadaszámra elheverő 
terveivel, melyekkel majd csak a megfelelő 
részesedés biztosítása esetében hozakodna 
elő? Ám legyen. Csak ki azokkal a tervek- 
kel, megfizetjük, ha megérik a pénzt. Élvezze 
gvniálitásának hasznát a tervező, ha rá­
szolgál. így gondolkodnál.- Amerikában is, 
Angliában is; és mint látjuk, itt is, ott is 
mindkét fél jól jár vele.

Addig azonban mi is ajánlunk valamit, 
még pedig minden fentartás nélkül. Nincs 
az országban város, mely kávéház dolgában 
oly szégyenletesen mostohán volna ellátva, 
mint Sopron. Sokat beszéltek már erről, 
panaszkodunk is miatta eleget, de történni 
nem történik semmi. Itt az alkalom ezen a 
bajon is segíthetni. A színház átalakítása 
kapcsán, aránylag csekély költséggel, oly 
modern kávéháznak megfelelő helyiségeket 
is építhetnénk, melyek a modern igényeknek 
minden tekintetben megfelelnek. Alábbi séma 
szerint:

UJ

Kávéházi
helyiségek

Előcsarnok 
és feljárók Néző fér Színpad

A tervbe vett előcsarnok és feljárók 
elé a Petőfi-tér felőli részén könyebb anyagú 
megfelelő helyiségeket a kávéház számára 
emelve, azokat a Petöfi-tér parkírozott részé­
nek bevonása és kellő kihasználása mellett 
nyári kioszknak is használhatnánk.

Az igy esetleg tényleg szükséges 
130.000—145.000 korona; a most már 
komolyan számbavehető 2500 koronás füg­
gönybérleti összeggel egyetemben (amellyel 
ami közel 100 év előtti elődeink szintén 
nem törődtek) ezen kávéház bérösszegéből 
amortizáltathatna is.

Ami az előcsarnokhoz szolgáló benyitó- 
kat illeti, azok két oldalt, a színház szinház- 
utezai és Úgabona-tér felőli oldalán helyez­
tessenek el, amint az a budapesti Vigadónál 
nyert alkalmazást. Magát a kávéházat pedig 
jóformán teljesen el lehetne különíteni a 
színháztól és az építkezés sem el nem 
csúfítaná a színházat, sem egyébként kárára 
nem volna. Sőt ellenkezőleg. A részletterv 
készítőjének itt még igen szép ambitionáló 
tőr nyílna Sopron 1000 évi multáni képének 
egy parányi kis részecskéjét hamarosan 
megvalósítani.

Kendertermelésről.
(A gazdaközönség figyelmébe.)

Hazánknak azon vidéke a legmódosabb 
és legvagyonosabb, ahol a nép kendermüve- 
léssel foglalkozik. Ilyen vidéken vagyok nép­
tanító s 25 éve látom, mily nehéz, de jöve­
delmező munkával jár a kendertermelés. A 
Bácskában 6 mm. a holdankénti hozama a 
törött vagy tilolt kendernek s ha átlagos 
60 korona árát is figyelembe vesszük, arra 
a tapasztalatra jutunk, hogy a kenderterme­
lési ág a mezőgazdaság terén a legjövedel­
mezőbbek egyike. Nem csoda tehát, hogy 
azon községek lakói a legjobb jólétnek 
örvendenek, ahol kendertermelésscl foglal­
koznak.

Dicséretet érdemel a földmivelésügyi 
miniszternek azon körrendeleté, melyben az 
egyes vármegyéket a kendertermelés terjesz­
tésére s meghonosítására szólítja fel. S ha 
az csakugyan sikerül, hazánk egy jobb s 
boldogabb jövőnek néz elébe.

Évekkel ezelőtt Biharban tettem próbát 
a kendertermeléssel. Próbának 10 kát. holdat 
vetettem be. Az eredmény fényes volt! A 
10 holdon ól mm. 63 ívig. tilolt kender 
termett, tehát a holdankénti hozam 9 mm. 
felül volt. Miután az ottani nép nem értette 
a kenderkörüli munkát, a munkásokat s a 
szerszámokat Bácskából vitettem Biharba. 
Az ottani nép azonban érdeklődött akender-

inüvelés iránt s lassacskán bele is szokott 
némileg a munkába, amit magából a nép 
szájából a következő szavakból vettem ki:
„a jó Isten még csak pár évre 
hozná ide a bácskai svábokat, hogy 
egészen megtanulhatnánk a ben- 
derm (ívelést! Sok pénzt keres­
tünk á 11 a 1 u k! De mivel két urnák szol­
gálni nem lehet, a műveléssel Biharban mi­
előbb fel kellett hagyni.

Érdekes volt, midőn a bihari nyers 
kenderből egy marokkal Bulkeszire hoztam 
mutatónak. Általános feltűnést keltett a 
bihari kender arany szine és nagysága, ugy- 
annyira, hogy egy gazdag sváb Vetter ezt 
mondta szóról-szóra: 40 éve vagyok már a 
saját gazdám. 40 éve mivelek kendert, de 
ilyen szép kendert, mint ez a bihari, éle- , 
lemben még nem láttam. Képzelhető, mily : 
rengeteg vagyon fekszik ott parlagon azért, : 
mert a kendertermelést nem űzik. A bálokba , 
göngyölt kendert egv budapesti cégnek adtam 
el. Midőn a kender "Budapestre érkezett s a 
cég főnöke meglátta, tűvé tétette a Bácskát 
ügynökeivel, hogy kikutassa, ki az, aki Bihar- : 
ban kendert termel.

így többek között sikerült a bácskai pacska j 
viselését is behozni, miáltal megszabadítottam : 
az ottani munkásnépet a nehéz csizma viselésé- 
tői, különösen igy nyáron. Amidőn egy nagy­
váradi cég látta svábjaim (bácskai kender- ■ 
munkásaim) lábán a célszerű pacskát, azonnal 
irt az ő utbaigazitásuk szerint ide s garmada 
számra hozatta a bácskai pacskát és meg- | 
kedveltette a bihari néppel ugyannyira. hogy ; 
most ott nyáron mindenki pacskát visel s i 
mivel most Biharban s különösen Belénvesen 
is készítik, minden boltban árulják!

Jelen soraimmal az az óhajom és célom, 
hogy a kendertermelést hazánkban kicsiben j 
és nagyban önerőnkből meghonosítsuk, mert 
ha sikerül, a nép boldogulását fogja látni 

; benne.
Gotthard Sámuel

ev. tanító Bulkeszi (Bácska).

Népgyülés az uj bortörvény
ellen.

A kis szölőgazdákat létérdekükben meg­
támadó uj bortörvény sérelmes rendelkezései 
ellen a radikálisok f. hó 7-én a Pannonin 
fehér termében igazán impozánsan látogatott 
népgyiilést tartottak. A terem zsúfolásig telt 
meg és sokan, kik már helyet nem talállak, 
idő előtt távozni voltak kénytelen. A soproni 
gazdapolgárok ily impozánsan nyilvánított 
érdeklődésükkel szemben szinte érthetetlen, 
hogy a helyi lapok, — igaz a sallangosabb 

j része — ezen gyűlésről egyáltalán nem. de 
a számottevőbb közül is. (a párt lapját ide 

i nem számítva) csupán kettő és azok is csak 
öt sorban emlékeztek meg ezen minden 

i esetre még mélyrehatóbb következményekkel 
I járó eseményről. Ja. de kérem a magas 

politika. — Á pártérdek. — Annak ára van. 
még pedig nagy ára és akinek azt meg kell 
fizetnie, az a kereskedelem, az ipar, a föld- 

I mivelés. a közérdek, a nép.

A népgyülés egyheti ivói nevében Math 
Gyula üdvözölte a megjelenteket. Elnöknek 
Dáhner Sámuelt és Fried) Lörincet, 
jegyzőnek F I c i s c h h a c k e r Károlyt és 
S i n g c r Lajost választotta meg a népgyülés. 

ságot Kirch mayor lápét kép-

Az első szónok, H o Izma n 
népszerű alakban világította meg 
gazdapolgárok gazdasági helyzetét és tényekkel 
bizonyította a helybeli soknevü 48-as reform- 
egyesült-wirtschafts-stb.-párt áldatlan és nép­
ellenes irányzatát. Élénk helyeslés közepeit 
néhány városi ügyet is vett bonckés alá. 
mely alkalommal az ezeknél mindenkép

nyilvánuló pártérdekek átkos hatását ostorozta 
keményen.

Utána Ráth Gyula emelt szót. Az uj 
bortörvény lényegét, keletkezésének történetét 
fejtegette szakszerűen. Kimutatta, hogy ez 
a törvény nem a kis szőlősgazdák érdekében 
készült, hanem jóformán kizárólag azért, 
hogy a tokai borvidéknek nyújtsanak 
kellő védelmet. A törvény valamennyi szaka­
szán vörös fonalként az a könnyen átlátható 
célzat húzódik végig, hogy az udvaroknak 
hamisítatlan tokai biztositassék. Szónok 
ismételt hangos helyeslés által félbeszakítva 
tanuságosan magyarázza a jó bortörvény 
lényegét és sikerült előadásáért osztatlan 
elismerésben részesült.

Végül Zsombor Géza másfél órai 
hatalmas beszédben, metsző gunynyal és nagy 
hatással fejtegette az uj bortörvény sérelmes 
ponjait. Az általános, sikerült bevezetés 
alkalmával említi, hogy a politikai üldözések 
közepeit ellenfelei őt társadalmi utón és 
vagyonilag is tönkre tenni, valamint Lecsu­
katással elnémítani igyekszenek. De. — úgy 
mondja - „oly hosszú időre, hogy állandóan 
elhallgassak és elálljak azért küzdeni, amit 
jónak, helyesnek és a nép érdekében valónak 
találok, engem becsukni nem lehet. És ha 
már ott künn fekszem majd a Szentmihály 
temetőben, — úgy hiszem — szellemem 
éjfélkor még ott is ki kel sírjából és nép- 
gyüléseket fog tartani“. — A beszéd leg­
nagyobb részét az uj bortörvény pontonkénti 
ösmertetése képezte. Itt következőkben 
emeljük ki a leglényegesebbet. A 2., 3. és 
4. §, szigorító rendszabályok hiányában
a bornagykereskedőnek a bor 
hamisítását semmikép sem te­
szik lehetetlenné. A 13. § értelmében 
a szőlőgazda alakiságon, sőt általa 
m e g s e m a k a d á 1 y o z h a t ó esélyek 
miatt szabadság vesztéssel bün­
tethető. A 32. § mindazoknak, kik 
saját termésüket kimérik vagy 
azt kicsiben árusítják, a törköly­
bor készítését tiltja meg. A 33. 
a mi viszonyaink mellett egyáltalán 
foganatosithatatlan bor prése­
lési bejelentés felett intézkedik.

: A 39. $ szerint a törvény ellen vétőnek 
a bormérési engedély 5 évre 
megvonható. A 45. § előírja, h o g y 
ellenőrzés céljából apénzügyi és ellen­
őrző közegeknek esetleg rendőri 

\ a s i s t e n c i a mellett bár mikor 
a pincékbe beléphetnek. Különös 
elkeseredést és haragot szült szónoknak 
az a bejelentése, hogy Székely K. és társai.

nevében ezen törvény megokolásáért a 
földmivelési miniszterhez üdvözlő táviratot, 
menesztettek és kérték, hogy annak leg­
szigorúbb végrehajtásáról gondoskodjék, vala­
mint hogy ugyanezen csoport az utolsó 
városi közgyűlésen ezen ügyben a szőlő- 
gazdák érdekei ellen ágáltak és szavaztak.

A általános és hangos tetszéssel foga­
dott beszéd után a népgyülés egyhangúlag 
oly értelmű határozati javaslatot fogadott cl. 
mely szerint felkérik a kormányt, hogy a 
borhamisítás a törvényben kifejezetten komo­
lyan üldözzék és amennyire csak lehet azt 
lehetetlenné tegyék, azonban a kisszőlögaz- 
dákat csak gyötrő és cxistentiájukat is lehe­
tetlenné tévő 13.. 14., 30.. 32.. 33., 39. és 
45. §§-at a kormány részben változtassa 
meg. részben pedig egészen törölje; az 
ország összes bormérési egyesületek pe­
dig szólitassanak fel ezen akcióhoz való 
csatlakozásra.

Ez a népgyülés ugyan csak csattanód 
válasz volt annak a néhány vakmerő 
handabandázására. akik a gonoszlelkü meg­
tévesztés hatása alatt a .soproni bor­
termelők“ nevében üdvözölték a föld­
mivelési minisztert ezen legújabb mester­
müvéhez és még kérték, hogy ezt a bor­
törvényt a legnagyobb szigorral végre is

9
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* Mcgfellebezett közgyűlési ha­
tározatok. Az utolsó városi közgyűlés 
néhány sérelmes és a jogszabályokkal 
ellenkező határozatait a radikális párt 
városi köztörvényhatósági bizottság tagjai 
megfellebezték. Megtámadták ugyanis a 
harkai éskópházaivárosi pusz­
ták bérbeadási feltételek ha­
tározatát azon a címen, hogy a javas­
lat pontonkénti tárgyalását mellőzték 
annak dacára, hogy azt többen a leg­
erélyesebben követelték és előzetesen 
ismertetve nem volt. De megtámadták 
azért is, mert ezen „bérszerződési fel­
tételek“ oly rendelkezéseket is tartalmaz, 
mely a puszták parcellákban való bérbe­
adását lehetetlenné teszi, holott ez a 
közgyűlés által már ismételten határo­
zatikig kimondott intenciójával és a kor­
mány által ugyan csak már ismételten 
nyilvánított elvi álláspontjával ellenkezik.

Megtámadták a városi közgyűlés azon 
határozatát is, mely szerint jövőben 
a városi Írnokok automatice 
lépjenek elő. Ezen határozat a város 
autonom jogkörének csorbítását jelenti.

A városi munkák kiadása 
körül hozott közgyűlési határozatot mint 
szégyenletes, kicsinyes és pártoskodó 
eljárást támadták meg, mely még azért 
is érvénytelen, mert a munkák kiadása 
feletti határozathozatal nem is volt a 
tárgysorozaton. Végül 11. Haller 
J. tárgysorozaton kívüli beválasztása a 
központi választmányba, képezte a felle - 
bezés tárgyát.

* 1 ngyén házasság és halál. A temes­
vári református egyház község kimondotta 
utolsó közgyűlésén, hogy a szegényektől se 
temetkezési, se eskctési stólát nem fog szedni. 
Egy poéta-pap. Szabolcsba Mihály tette meg 
az indítványt és a református hívek — amint 
a temesvári lapokból olvassuk egyhangú 
lelkesedéssel tették azt magukévá. Temesvár 
reformált keresztény hívei tehát ingyen esküd­
hetnek és ingyen temetkezhetnek ezentúl. 
Azonban Írva vagyon, hogy adjuk meg a 
császárnak, ami a császáré. És az államnak, 
ami az államé, a községnek ami a községé, 
az egyháznak, ami az egyházé. Adjuk meg 
nekik mindazt, ami nélkül élni nem tudnak. 
Így megilleti az államot az adó, az igaz­
ságosan, a célszerűen, méltányosan és ará­
nyosan kivetett adó. a községet szintén ilyen­
képpen kirótt pótadó, az egyházat pedig. . . 
az ám. De l'ranciaországban. például ki- 
im áldották már. hogy az egyházat csak az 
illeti meg. amit hívei önként fizetnek neki. 
De ez franeiaországban van. Nálunk más a 
közvélemény és mások a törvények. A temes­
vári református egyházközség azonban most 
rávezetett a helyes útra. De fogják-e követni a 
többi egyházak? ügy hisszük, ez nem a lelkészek­
től függ. A lelkésznek sok helyen tényleg szük­
ség-' van még a szegények Mohijára is. A maga­
sabb és vagyonosabb egyházi hatóságnak és sze­
mélyeknek hivatása, hogy c stóladijat nél- 
kiilözhetövé tegyék minden lelkésznek. A 
katiiolikus egyháznak van olyan vagyona, 
amelylyel biztosítani lehet valamennyi lel­
készének megélhetését szegény híveinek adója 
nélkül is. Nekik szól tehát elsősorban a 
temesvári példa, de szól minden felekezetnek. 
minden vallásnak, amely számit a szegények 
hitére de nagyon sokszor nem vigyáz arra. 
hogy a hivő hit helyett hitetlenséget, a 
bizalom helyett elkeseredettséget szerez.

* A soproni polgári egyesülés f. hő 
15-én tartott ■•álasztmányi gyűlésén elhatá­
rozta, hogy vasárnap f. hó 21-én este saját he­
lyiségében kedélyes társasestélyt rendez. Ezen 
estélyen való közreműködése több művészi 
erőt megnyerni sikerült. A választmány az 
egyesülés közgyűlésének napját f. 
hó 30-ával és következő napirenddel állapí­
totta meg: 1. Az elnökség jelentése. 2. A 
tisztikar választása. 3. Az egyesülés 
tagjai számára alapítandó csa­
ládi beteg és segélyzö pénztár 
feletti elvi döntés. 4. Ajánlatok. — Az egye­
sülés közgyűlése iránt már ezúttal is igen 
nagy az érdeklődés, amennyiben ezen agilis 
szervezet a polgári betegpénztár ügyében ki­
fejtett legutolsó akciója minden irányban igen 
élénk visszhangra talált. Ez a beteg pénztár 
az első lesz az országban, mely külföldi 
mintára a kisiparosoknak és kereskedőknek 
a munkásokhoz hasonlóan betegség esetében 
segélyt, rokkantság esetében kenyeret biztosit.

* A borfogyasztási adó lerovása ügyé­
ben igen figyelemreméltó indítvánnyal járult 
Hódíts Samu, Denck Antal és Peck 
Lőrincz a tanács elé, melyet, miután azt 
egész terjedelmében magunkévá tesszük, 
minden komentár nélkül bő kivonatban 
következőkép ismertetjük:

„. . .az eddigi eljárás szerint a 
vendéglősök és korcsrnárosok esetröl-csetre 
— a tényleges borfogyasztáshoz képest — 
kötelesek az esedékes fogyasztási adót 
megfizetni, mig a többiek általányozva 
vannak. Tudomásunk szerint a „Soproni 
szállodások, vendéglősök és kávésok ipar­
társulata“ a borfogyasztási adónak ezen 
egyoldalú és igy sérelmes kezelé­
sének megszüntetése iránt már ismételten 
fordult a tekintetes városi Tanácshoz, de 
azon indokolással utasította el, hogy az 
egynéhány borkereskedő- ezé g, 
bortermelő- szövetkezet és p a- 
lack-bormérö ellenőrzése sok­
kal nehezebb és költségesebb, 
mint a korlátlan ital mérési 
engedéllyel bíró 105 vendéglős 
és korcsmáros ellenőrzése. Ha 
tényleg igy volna is, akkor is azon 
kellene lenni, hogy az említett cégek a 
a közteherviselők rovására ne élvezzenek 
oly előnyöket, amelyek következtében a 
korcsrnárosok versenyképessége megnehe- 
zitletik. Említett cégek az általányozás 
mellett nemcsak a derítés és fejtés utján 
veszendőbe menő mennyiség után nem 
fizetnek fogyasztási adót, hanem kibújnak 
még, a fogyasztási adófizetés alól, a csa­
ládjuk és személyzetük által fogyasztott 
bormennyiséget illetőleg is. De boraiknak 
sokkal kedvezőbb árt is tudnak szabni, 
mint a vendéglősök és korcsrnárosok. 
Ezért a jogérzet és méltányosság meg­
követeli. hogy ezen egészségtelen verseny 
oka minél előbb megszüntetve legyen, 
ami csakis a borfogyasztási adónak az 
egyenlő elbánás elve alapján való igaz­
ságos kirovás utján lehetséges. Kérjük 
tehát: mondja ki határozatilag a tekintetes 
köztörvényhatósági Bizottság, miszerint a 
borfogyasztási adó tekintetében jövőre az 
egyenlő elbánás elvénél fogva a helybeli 
vendéglősök és korcsrnárosok is általá- 
nyozandók. vagy pedig, ha ezen indítvány 
cl nem fogadtatnék, mondja ki határoza­
tikig, hogy a helybeli borkereskedőktől, 
a soproni bortermelők szövetkezetétől és 
palackbormérőktöl az általányozás jövőre 
megvonandó, úgy. hogy ezek jövőre épp 
úgy őriztessenek ellen, mint a vendéglősök 
és korcsrnárosok."

' Mi lesz a betegsegélyezési és bal­
esetbiztosítási revízióval! A betogsogélyezés 
és balesetbiztosítás reformja felöl újabban 
nagyon elhallgatott a krónika. Az 1907: XIX. 
törv.-cikk tervbe vett revíziója tárgyában 
már rég ideje megtartották az előzetes 
tanácskozásokat, de ezen nagyhorderejű 
kérdés, az elkészített törvényjavaslat a tett Ígé­

retek dacára az országgüiés elé nem került. 
Azóta hetek múltak el és a javaslat még 
mindig nincsen benyújtva, benyújtása még 
nem is jelezve. Mi az oka ennek a halo­
gatásnak? mi lesz a reformmal, mi lesz a 
tőkefedezeti rendszer eltörlésével ? Ez a 
hallgatás nagyon nyugtalanító s nem fogjuk 
hallgatólag nézni, ha esetleg előttünk isme­
retlen okokból, vagy a munkaadó iparosokra 
káros befolyások hatása alatt egyszerűen 
elejtenék a revíziót. Azzal az országos el­
keseredéssel, melyet annak idején a mai 
besegsegélyző és balesetbiztosítási törvény 
az egész iparosságnál keltett, a csalódottak 
már a revízió érdekében készek harcba 
szállni. Ezúttal a munkaadók vetik fel e 
kérdést és vele együtt az összes iparosok 
kérdezik, hogy csak a kongresszust kellett-e 
clhallgattatni az ígéretekkel, vagy tényleg 
belátják-e ők is, hogy a munkásbiztosítás 
mai rendszere tarthatatlan.

* A vallás még a sírban is szétválaszt 
bennünket Felpécen történt, de történhetett 
volna bárhol a világon, még nálunk is. — 
Egy ottani közbirtokossági molnárnak két kis 
gyermeke, a két éves Iluska és a hat éves 
Ferenc agyhártyagyulladásban megbetegedtek 
és elhaltak. Az elhalt kis gyermekek atyja, 
a szülői szeretettől indíttatva, azt óhajtotta 
volna, ha gyermekeit közös sírban temetheti el.
A családnak ezen kívánsága még sem lel; 
teljesítve, a kis gyermekeket a halálban is 
elválasztotta az, ami az életben számtalan 
esetben válaszfalat képez: a vallás. A férj 
katholikus, a felesége pedig ág. evangélikus 
és igy a gyermekek is e kétféle vallás 
nyájába tartoztak Hogy tehát a kis halottak 
egy temetőbe, egy sírba temettethessenek, 
mindenekelőtt vagy az egyik vagy a másik 
egyház lelkészének beleegyezésére volt szük­
ség. Az apa tehát először a katholikus lel­
készéhez ment és arra kérte, engedje meg, 
hogy a katholikus fiúcskát a lutheránus teme­
tőbe vitethesse. Ecsetelte a rendkívüli gyászt 
és helyzetét és remélte, hogy az ő plébánosa, 
akinek liberális meggyőződésében, jó szivében 
sohasem volt kételkedni valója, bizonyára 
meg fogja ezt neki s a mélyen sújtott csa­
ládnak engedni. A plébános azonban ezt 
kereken megtagadta. Hivatkozott a katholikus 
egyház parancsára, melylyel e kérelem tel­
jesítése össze nem egyeztethető. Az apa 
nem kötötte magát ahhoz, hogy gyermekei 
éppenséggel a lutheránus temetőben pihen 
jenek. Elment tehát a lutheránus lelkészhez 
és megkérte azt, hogy engedje meg ő, hogy 
a lutheránus Ilonkát a katholikus temetőbe 
temethesse. A lutheránus lelkész ezt készség­
gel meg is engedte. Sietett most már az. 
apa a katholikus. plébánoshoz és előadta 
neki, hogy miként változtatott a dolgon. Az 
ellen csak bizonyára nem lesz kifogása a 
plébánosnak, hogy a lutheránus leánykát is 
a katholikusok közé temetteti? De csalódott: 
A plébános bizony ezt sem engedte meg 
Kereken kijelentette ismét, hogy ez újra csal. 
a katholikus intenciókba ütköznék.—Temet 
lesse csak a gyermekeit kétfelé, ő meg nem 
engedheti, hogy lutheránus kerüljön a katfi 
halottak közé. — íme, leközöltük ezt az 
esetet minden kommentár és minden ten 
dencia nélkül. Azt azonban — s ennyit meg 
mondhatunk — legalább is különösnek talál­
juk, hogy a katholikus vallás által hirdetett 
méltányosság, humánizmus és vallási türelem 
még a sírban is akadályokat terem és kény­
szerűéit kettős temetkezéssel fájdalmat oko 
egy különben is lesújtott szegény családnak 

* A vasúti tisztviselők községi adója 
1894-ben kelt miniszteri rendelettel a kor 
mány az államvasuti alkalmazottakat a köz­
ségi adó megfizetése alól felmentette. Állam 
vasutas azóta községi adót nem is fizeteti 
és habár a városok és községek zúgolódtak 
is miatta, a hatalom ellen fellépni még sem 
mertek. Még a főváros sem. Fordult azonban 
az idő és oly kormány került az ország 
élére, melynek kellemetlenkedni dicsőség­
számba ment. Nagyot gondolt a főváros és
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perbefogta — a vasutasokat. E napokban 
döntött harmadfokban a közigazgatási bíróság 
ezen már évek óta húzódó peres kérdésben
— a főváros javára. Az államvasutasok 
tehát ezután községi adót 1 zetni kötelesek.
— Csakhogy ezzel az ügy még nincs be­
fejezve. A közigazgatási bíróság jelzett 
döntése alapján a községeknek jogában áll a 14 
év óta imigy adóhátralékszámba menő, eddig 
be nem hajtott községi adót pótlólag kivetni 
és beszedni. Ez pedig sok-sok szerény java­
dalmazási! vasutasra nézve egyenesen vég­
zetes lehet. Ez tehát okvetlen külön rendezést 
igényel. De nincs befejezve ez az ügy azért 
sem, mert. tt, ha mindjárt nem is a törvényben 
gyökerező, de mégis oly miniszteri rendeletről 
van szó, melyet 14 éven keresztül az egész 
országban ellentmondás nélkül respektáltak 
és most sújtó visszhatással biró közigazgatási 
bírósági döntéssel megsemmisítetett. Ez ügy­
ben tehát még nem esett az utolsó szó és 
a döntés sok-sok herce-hurcának lesz még 
szülő oka, melynek áldozata azonban, mint 
mindenkor, ha a hatalmasak veszekszenek, a 
kisember — ez esetben a vasutas lesz.

* A városház toronyórája a nyár óta, 
a mióta uj mutatólappal lett ellátva, állan­
dóan rosszul jár és harangja hamis időt 
jelez. Ez ugyan baj, no meg szégyen is, de 
ugylátszik a megmásithatatlanba már bele 
kell törődnünk. Reméljük azonban, hogy 
ezen óra nem egyúttal az alatta folyó 
municipiális tevékenység igaz mértéke és 
jelzője, mert akkor a dolgok ilynémü miben- 
létjükbe beletörődni igazán lehetetlen volna.

Okvetlen kérjen ajánlatot eredeti Ver- 
morell Eclair permetezőkről, Vermorell rend­
szerű „Unió" permetezőkről, permetezőkről, 
permetező alkatrészek és gummiáruk, Kékkő, 
Rafl'ia, Ojtószallag. „Egyszerűség szénkén- 
egezőről“ Schottola Ernő, VE, Váczi-körut 53.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Legközelebbi számunk április hó 4-én 
jelenik meg.

Sz. T Magyarkeresztur. Visszamondó 
értesítését — sajna — hálás köszönettel kell 
fogadnunk. Hálás köszönettel annak daczára, 
hogy felette méltón szornorkodhatnánk. — 
Köszönetűnkkel, igaz, csak a tisztességes 
eljárását honoráljuk, de sajna, oly ritkaság 
ez nálunk, hogy olt hol jvl-iilkezik."' kivételes 
fogadtatásra tarthat igényt, ön értesített arról, 
hogy lapunkra sziUsége nincs, bár a lap 
visszaküldésével vagy el nem fogadásával ezt 
minden fáradság és a bélyegköltség meg­
takarításával is jelezhette volna : de értesített 
és ezen korekt eljárásával önmagát kellemet­
lenségektől, bennünket pedig sok-sok bosszú­
ságtól kiméit meg. Sokan, közöttük sok intel­
ligens, sőt doktorok és magas qualifikátiós 
úriemberek azonban megtartják a lapot, hó­
napszám küldetik maguknak, de midőn az 
előfizetési díj behajtására kerül a sor. a 
fizetést megtagadják, még pedig annak 
dacára, hogy köztudomás szerint, kúriai 
döntvények értelmében a lap elfogadása 
— tekintet né’kül arra, váljon az meg lett-e 
rendelve, vagy sem — az előfizetési dij 
megfizetésére kötelez. A következménye az­
után perlekedés, civódás, ellenségeskedes; 
amit pedig a kellő tisztességérzet szülte eljárás­
sal, a lap el nem fogadásával, visszaküldésével, 
vagy egy levelezőlappal el lehet kerülni.

Mindazon tisztelt vidéki olvasóink, kik la- 
(.nnkat eddig megtartani kegyeskedtek óh az ese- 
«teke* volt einh/eté-i dij,:f még meg nem küldték 
kérjük a/, ntolsó számhoz mellékelte volt posta’ 
utalvány felhasználásával az ezen számunkkal zá­
rt..1« első negyed előfizetési árat kegyesen meg.
1ám,adjanakfhWi:y “ '"l> hzé,kiil,l,w;'"iI zavarok

Azon tisztelt olvasóink, kik lapunkat ezzel 
a száminál csak liiumadizhen kapják, kérjük az 
ez ita. mellékelt postalap felhasználásával 75, 
*"M 7'" J"vo évnegyed! előfizetési díjjal egye- 
.........  . ' korona 25 fillért küldeni. - Tisztelettel

Hazai gyártmányok raktára!

PAPÍR-, IR0-, RAJZ- ES 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választókban, a leg­
finomabb és legkényesebb ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos oScsó árak

mellett kapható

a „Corvina'
papirkereskedésben

Sopron, Szinház-utca 2t>.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittet' ek.
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Ujrendszerii
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, Mindenfajta bútor legjobb kivitel­

ben készpénzért vagy banknál 
törleszthctő havi részletre

Bartók Farkas
butorraktárában

BUDAPEST,
Vili.. Király-utca 13. sz.

860 K Illán havi jU K. 500 K után

Szállítás vidékre is. Butoralbum I K.

ÜZLET MEGNYITÁS.

GIPSZ ÁRU-RAKTÁRT

Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok. 

Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
műórás

Budapest, Erzséhet-körut 29. sz. |S

W

ajándékok^ pipere áruk, stearin-, agyag- és

ga s Giovanni Valenti.
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MÉHÉSZEKNEK FONTOS!
Az első magyar kereskedelmi méhtele}, 
tulajdonosa: KÜHNE FERENC UTÓDA 
Budapest. 1. kér. Attila-utca 99. szám.
ajánlja dúsan felszerelt raktárát a leg- I 
jobb és a legmegfelelőbb képtárakból, 
melyek jó anyagból, pontosan és lelki- 
ismeretesen készitvék, továbbá minden­
nemű eszközök és szerszámok, melyek 
a méhészkedéshez kíván tatnak, a legjobb 
minőségben és olcsó áron eladatnak.
Az 1909. évre szóló magyar vagy német 
nyelvű, gazdagon illusztrált, sok újdon­
ságot tartalmazó főárjegyzék Méhészeti 
Útmutatóval együtt ingyen és bérmentve 
lesz szétküld ve és bárminemű utasítá­
sok és tanácsok is kívánatra közöltéinek.

AlaP 1873 Pártoljuk a honi ipart! Telefon113 
Kaucsuknyomdák minden árban kaphatók. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Ruggyantja- 
bélylegzöket

legszebb kivitelben ás a leg- 
jutányosabb árban készít:

Váradi Ignác
ruggyantabelyzögyár

Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

Tinin li Olts VÁLASZTÉKBAN 
ÚGY KÉSZPÉNZÉRT.MINTRÉZLSi

I FIZETÉS
. RENDKÍVÜLI olcsó 

EÖTVÖS UTCA 17. SZÁM. ÁRON KAPHATÓ:

EHRENTREU TESTVÉREK
BÚTORÁRUHÁZÁBAN 1

BUDAPEST,
VI. EÖTVÖS-UTCA !7. (ANÖRÁSSY-UT SAROK) 
Telefon 82 27 Telelőn 82 27

KEPES ÁRJEGYZÉK INGYEN

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI 

KÖNYVNYOMDA RÉSZV. TARSASAG 
SOPRON. VÁRKERÜLET 74

Készít gyúr.-an, es pontosan
mindenféle i lyomtatványokat
csinos es liiszta kivitelben,
jutányos áraikon. Különösen
ajánlja mag;át névjegyek és
üdvözlökárt)rák és hasonló
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés
napján <T 1.isznek szállítva.

Soetzíoff Oszkár
fényképészen műterme Sopron, Jíossut/i Cajos-ut 31. sz.
A müncheni mesterkurzuson diplomáit, (j esász és kir. Fensége l.aji 
felvételre képcsiriookO'.l kezdve nf Úri. 2 knr.í ‘a'Z|egmrt vészié"d.'l. '

===== Vidéki meghívásnak rögtön eleget teszek és csak azon árakat s

Ityiigalmagyarorsiiigl „Petőfi“ könyvnyomda r.-f. Sopron,


